

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Карповой Людмилы Леонидовны**
«Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и
современное состояние», представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской
Федерации (финно-угорские и самодийские языки)
(Ижевск, 2018. Объем 46 с.).

Одной из актуальнейших направлений современной лингвистики является изучение живого использования и функционирования языка, например, в социолингвистике, лингвистической антропологии, корпусной лингвистике, в типологии и т.д. Эти исследования направлены на изучение всего языкового разнообразия, которое существует как в пределах одного языка, так и во всех языках мира. Изучение языкового варьирования является основной целью этих исследований. Диалектология – это наука, которая является истоком изучения языкового варьирования, и которая стала прародительницей социолингвистики (ср. работы В. Лабова). В контексте современных лингвистических тенденций работа Л.Л. Карповой является актуальным и своевременным, поскольку посвящена изучению живого использования удмуртского языка северными удмуртами.

Представляемая к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук работа Л. Л. Карповой является первым исследованием в истории изучения удмуртских диалектов, охватывающей всю северную зону удмуртских диалектов. До настоящего времени северные диалекты удмуртского языка изучались лишь фрагментарно. Тем самым работа вносит неоценимый вклад не только в удмуртское языкознание, но и в уралистику в целом.

Работа состоит из введения и трех глав. В первой главе автор классифицирует северные диалекты и подробно описывает историю заселения и формирования северного диалектного ареала. Во второй главе автор описывает фонетические особенности северных диалектов. Третья глава посвящена морфологическим особенностям северного наречия. Языковые особенности конкретных говоров даются подробно, в том числе присутствует ряд фонетических и морфологических вариантов, что несомненно придает работе большую ценность.

Автореферат диссертационного сочинения изложен научным языком, выстроен логично и в полной мере отражает основные выводы исследования. Материал легко воспринимается, все примеры имеют сноски к конкретному говору.

Работа опирается на солидную теоретическую базу, выполнена на огромном эмпирическом материале. Диссертационное исследование отличает оригинальность научной концепции, детальность описания фактического

материала, глубина анализа. Положения, вынесенные на защиту, находят подтверждение в работе. Общие и частные выводы автора, а также интерпретация материала возражений не вызывают.

Автор диссертации в течение многих лет выполнила огромную работу по собиранию и изучению диалектного материала, хорошо знает территорию и особенности использования удмуртского языка на данной территории. В связи с этим возникает вопрос, каким образом использование удмуртского языка изменилось за время исследования? Например, каким образом усиление влияния русского языка отразилось на фонетике и морфологии диалектов северного наречия удмуртского языка?

Исследование, несомненно, представляет большую ценность для лингвистики в целом, и докторант Карпова Людмила Леонидовна заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Доктор философии по специальности
«Уральские языки»,
доктор-исследователь университета Хельсинки

Светлана Валерьевна Едыгарова

10 мая 2018 года

Почтовый адрес: Unioninkatu 40 A, 00014 Helsinki, Finland

Телефон: +358503102777

E-mail: svetlana.jedygarova@helsinki.fi

